

与疫情抗争 与春光同行

——广西农村春耕备耕一线观察

四川各级工会 关爱一线医务人员 及家属

本报讯(记者 胡桂芳)“在这疫情肆虐、防疫工作繁重紧迫、医院工作千头万绪之时,工会还牵挂着我儿子的网课,心里暖暖的。”四川支援湖北医疗队员、广安市第一人民医院感染科主管护士李雪在得知院工会主席上门关心孩子在家上课情况后,开心地说。

为解除医护人员的后顾之忧,让他们安心坚守在抗击疫情一线,2月22日,成都市青白江区总工会购买了1.5吨鸡蛋、约8吨蔬菜,全覆盖慰问青白江区抗击疫情一线医护人员家属2873人,向他们送上工会组织的关怀和问候……

连日来,这样的暖心故事仅仅是全省各级工会关心关爱疫情防控一线医务人员及其家属的一个缩影。据悉,为切实做好这一工作,四川省总工会印发了《全力做好疫情防控一线医务人员及其家属关心关爱工作措施》,要求全省各级工会组织专门力量并动员职工志愿者,及时掌握支援湖北医疗队等一线医务人员家属信息,列出需求清单和保障清单;设立专项资金开展慰问,对因新型冠状病毒肺炎疫情影响致困的一线医务人员家庭,根据实际情况进行帮扶,为其解决燃眉之急;督查落实一线医务人员工伤保险待遇;督促落实疫情防控一线医务人员临时性工作补助、值班加班费、误餐补助等福利待遇,以及一线医务人员及其家属被隔离观察期间和确诊后治疗期间的工作报酬、病假工资和疾病救济费。尤其强调,要组织专门人员和职工志愿者,针对一线医务人员家有老小等情况,开展“一对一”“点对点”帮扶服务,动员职工志愿者帮助一线医务人员家属解决基本生活必需品采购,协助代办日常生活服务。

7辆复工专车 接四川七地人员 集中返蓉复工

本报讯(记者 赵青 实习记者 李林暄)“欢迎你们回来!”2月24日下午16点,7辆搭载有56名来自内江、遂宁、南充、自贡、泸州、宜宾、广安7市返蓉复工务工人员的爱心巴士缓缓驶进四川省成都市龙泉驿区(成都经开区)四川吉利汽车部件有限公司。

“我们那边出村不方便,在家呆得都要‘长草’了,很想出来上班,幸好成都市这边及时出面帮我们协调,还派专车来接我们,把我们直接送到厂里面去。听说我们持了健康证明回来的,回成都居住的小区也不受限制,我就放心回来上班了。”自贡市返蓉复工人员徐召宇接受完体温监测后,开心地向记者说道。

记者了解到,为做好返岗人员的安全防护,成都市在复工专车上配备了体温监测仪、消毒液、口罩等防疫物资,上车前对所有人员都要进行体温监测,每辆车入座率不超过50%。途中还会为务工人员讲解安全防护知识。

据了解,为切实保障企业复工复产用工需求,成都市制定实施了《企业复工复产用工保障工作方案》,集中力量开展线上招聘助企复工行动、务工人员返岗及应聘集中接送行动、企业职工复工健康证明连通行动、企业职工职业技能提升行动,全力推动企业放心复工、员工安心上岗、经济秩序恢复。

江油市龙凤镇 抢占“春机”抓生产

本报讯(张巧 记者 赵青)连日来,四川省江油市龙凤镇坚持一手抓防控、一手抓生产,在坚决打赢疫情防控阻击战的同时,抢抓农时,及早部署,使春耕备耕生产有序开展,把疫情对农业生产的影响降到最低。

龙凤镇顺江村紧邻涪江,水资源丰富,全村主要产业为种植和销售花生、胡萝卜、韭菜,种植规模超过100公顷。疫情期间,镇党委组织全村有序、分批、分时采收胡萝卜近100吨,既保障了“菜篮子”供应,又保护了村民的经济利益。

据记者了解,2月17日,龙凤镇就召开了疫情防控、春耕生产两手抓两不误的视频会议,要求全镇为全年农业生产丰收开好局。连日来,全镇利用微信群、“村村响”广播、流动宣传车等,宣传疫情防控知识和春耕生产,同时开展党员和志愿服务队代购农资、统防统治等服务,引导农村群众有序下田、分时下地、分散干活。下一步,该镇将抓好农业的全面复产,抢占“春机”。

多艘船夜间出海,次日上午八九点钟回港,新鲜鱼虾在港口就有人收购。

侨港镇党委书记赖伟清说,侨港风情小镇每年春节人潮涌动,今年受疫情影响暂时关闭。镇里积极谋划风情小镇提质升级,在“三产融合”上做好发展文章,并进一步完善海洋牧场深海养殖规划。“侨港渔民2019年人均可支配收入超过3万元,没有一个贫困户,今后的重点是在此基础上实现可持续发展。”赖伟清说。

与钦州市钦南区久隆镇石安村相邻的荷木村,也正在产业发展上拓展新路,200亩油茶种植基地一周前开工,平整土地即将完成。这是村里在发展黄金百香果、辣椒等特色种植业取得成功后,今年新开发的一项村集体经济项目。

驻村第一书记宋国生每天穿梭在春耕备耕一线。宋国生正月初二就回到了村里,他告诉笔者,村集体经济项目带动农户的示范作用非常明显,去年17户村民参与百香果种植,每户增收5000多元。乡村要巩固脱贫攻坚成果,必须在产业发展上想更多的办法。

(新华社 王念 何伟)

既要辛勤耕耘 更要做好“发展文章”

“绵地万里皆春耕”,北部湾海滨春天的生产则是另外一番景象。20日上午10时左右,北海市侨港镇渔民郭亚八和妻子刚刚出海归来,一夜捕捞收获了40多斤渔获,收入500多元。郭亚八告诉笔者,春节过后他们已出海15天,多的时候一趟捕捞到100多斤,收入上千元。

侨港镇1.8万渔民长期靠海吃海,在严格做好防疫的同时,许多渔船已恢复生产,目前每天有300

产,种植大户提前谋划,确保不误农时。

位于桂林的广西智友生物科技股份有限公司2月11日复工后,一直开足马力,每天约生产10吨杂交稻种。公司总经理刘永宏说:“目前已储备300多吨稻种,按生产进度,能确保签约用户的稻种供应。”包装工人阳永光说:“种子是庄稼人的希望,我们从早到晚加紧生产,中午也不休息。”

“我们合作社心里有底。”柳州市柳江区双优大米农民专业合作社理事长韦艳艳早早谋划好今年的生产计划。合作社流转500多亩土地种植富硒稻,疫情发生前已和农资公司签订了合同。“需要时打一个电话,农资会随时送来。”韦艳艳说。

永福县是广西砂糖橘主产区。笔者在果园里看到,春梢已经萌发,种植户正在积极抢收。雨点越来越密,种植户曾永斌和聘请的20多名工人还在田里忙着。他流转土地种了400多亩砂糖橘。“每天天不亮就起来摘果,风雨无阻。”

在永福县橘香农业发展有限公司,300多名员工在车间里忙着分拣打包,大货车一辆接着一辆装车发

万亩,村民正忙着在田间犁地、砍蔗。宾州镇三韦村村民韦华杰是广西慧拓农业发展有限公司员工,公司基地今年要翻种2400亩甘蔗。一大早他开着拖拉机忙着机耕。

桂林市临桂区中庸镇种粮大户李龙见流转1300亩土地种植优质水稻,目前正准备育苗,保证插秧不误时令。“疫情很快会过去,政府工作力度大,相信今年的生产不会受到大的影响,我是很乐观的。”李龙见说。

多地采用气象喇叭、微博、微信等远程指导春耕生产,发布预警信息和田间管理要点。上林县原有131个气象喇叭不够用,紧急采购320套安装在偏远村屯。

广西壮族自治区农业农村厅厅长刘俊说,截至2月20日,广西农业物资储备超七成,春耕旱地作物1119.96万亩,同比增加147.98万亩。各地还出台了一系列奖励政策支持春耕生产。

抢农时不能“坐等观望”

虽然水稻插秧季节还没到来,但广西各地农资企业有序复工复产。

全国新时代好少年 舒文静写信 倡议青少年携手战“疫”

本报讯(记者 胡桂芳 实习记者 袁矛)近日,四川省泸州市合江县的青少年通过相关微信公众号读到了一封来自全国最美中学生、全国新时代好少年舒文静的信。信中,舒文静号召青少年“用辩证的方式去学习我们这个时代特有的‘社会时代知识’,去看见疫情面前人性的善良与伟大,去思考‘人与自然如何和谐共生’这一永恒的话题,去了解并获得中华民族精神的时代内涵”。同时,舒文静希望大家能通过书画、文字等方式表达自己与武汉同在的精神。

舒文静的信发出后,引起了合江县青少年的广泛关注,大家积极响应,纷纷行动起来,创作小视频、海报、手抄报等,表达对抗“疫”一线工作人员的敬意,对战胜疫情的关切,以及自己努力学习的决心。

18岁的舒文静是合江县志愿服务队伍中的一员,她在看到县文明办发布招募志愿者的消息后,立刻主动报了名。“一开始我是想参与线下文明劝导的,但是被拒绝了。”舒文静有些遗憾地说。考虑到她年龄尚小,疫情时期情况复杂,县文明办婉拒了她参与线下劝导的请求。线下不行,就做线上志愿服务,舒文静很快便找到了自己擅长的领域,爱好广泛的她积极发挥自身特长,通过拍视频、写书信的方式,传递抗“疫”精神。“我们青少年也可以用自己的方式,汇聚小小的爱,凝聚大大的爱,为武汉加油,与武汉同在。”舒文静坚定地说。

成都市总工会 送医进企业 推动复工复产

本报讯(记者 胡桂芳)为增强职工的防疫意识和抗病能力,切实保障企业做好疫情防控,推动复工复产,2月24日,四川成都市总工会、青羊区总工会携手青羊区中医医院开展送医进企业活动。

“少出行,戴口罩,勤洗手,多通风,自行往,律生活,勤监测……”“上班期间人与人尽量保持一段距离……”中医药专家耐心地向企业职工叮嘱注意事项。活动当天,一支由8名中医药专家组成的党员抗“疫”志愿服务队走进成都建工集团,现场为复工人员讲解个人防护相关知识,开展防疫措施培训指导等,并教授了中医练体功法“八段锦”,同时向400名企业职工免费发放了由青羊区中医医院熬制的800余袋中药预防汤剂、400余盒中成药、800余份宣传资料。最后,医院的院感专家对如何做好企业办公场所内的消毒进行了现场指导。

“今天的防疫知识宣讲简明扼要,也非常实用,对我们日常防护很有指导意义,更加坚定了我们抗击疫情的信心。”成都建工集团职工表示。



洪雅县柳江镇新时代文明实践所送农资下乡

本报讯(记者 赵青 实习记者 李林暄)“乡亲们,你们要的物资来啦。”近日,随着一辆辆装有化肥等农用物资的车辆开进四川省眉山市洪雅县柳江镇的各个村庄,村民们喜上眉梢。

如今不仅是抗击新型冠状病毒肺炎疫情的肺炎疫情防控工作最关键的

阶段,也正值春耕备耕时节。“农时不等人,耽误一天,那就有可能影响下一个季节的收成。”洪雅县柳江镇的村民老张发了愁,“农耕要有种子、化肥、农药、薄膜才行啊,可眼下没办法出门采购,拿什么春耕?”

就在村民犯愁时,洪雅县柳

江镇新时代文明实践所发动柳江镇商会将以往的“赶集模式”改为订单式购销,成立了送货下乡便民服务队,由专人联系各村“两委”,向村民征询春耕物资和其它物资需求,再组织各个经销商调拨相关物资,并通过6辆货车将物资送到农户手中。

在柳江镇新时代文明实践所的协调下,经销商承诺疫情期间坚持开展送货下乡便民服务。据悉,截至目前,已有30家商铺加入配送,为当地村民运送急需的三农资和蔬菜、水果等生活必需品。因为志愿者将农资送到农户手中。

我们的名字叫“和平”

——一线护士的战“疫”日记

“到武汉抗‘疫’的第20天,我们在患者口中有了一个共同的名字——‘和平’。”长冶医学院附属和平医院神经内科副护士长崔艳艳在她的日记中写道。

从2月2日作为山西省第二批支援湖北医疗队队员到达武汉的第一天起,崔艳艳把在战“疫”一线的所见所感都记录在了她的战“疫”日记上。翻开日记,她陷入了回忆。

崔艳艳首先想到的是出征那天与家人分别的场景,在日记里她这样描述:“离别时,女儿的抱头痛哭,父母的哽咽难语,历历在目。这一天,全家人彻夜难眠,难舍难分。但是作为医者,作为党员,在疫情面前,我必须负重前行。”

崔艳艳所在的同济医院中法新城院区是武汉的确诊与危重患者定点救治医院。刚到这里时,她的内心不免有些紧张。在2月5日

的日记里她写道:“第一次近距离接触患者,虽然穿着防护服还是有恐惧的心理。”

不过,崔艳艳的焦虑很快被身为医护人员的责任感取代了。“我慢慢走近大爷,大爷说要喝水,我帮他倒好了热水,‘大爷,您慢点儿,别烫着。’”她写道,“大爷不停地跟我说着感谢。那一刻,望着无助的病人,我突然有一种心酸,他们被隔离在病区,无法与家人团聚,更需要我们的关心。那一刻我不再恐惧,救死扶伤是医者的神圣使命。”

由于进入隔离病区必须穿上厚厚的防护服并戴上护目镜,医护人员只能在防护服上写下各自的医院名称和姓名,作为辨认彼此的标记。崔艳艳和20多个同院“战友”一起在胸前写下“和平”两个大字,这也成了许多病人对他们的称呼。

“和平,和平……”听到病人

呼唤,崔艳艳赶紧来到40号病床前,因为头晕难受,这位老太太最近的情绪很不稳定,无论怎么沟通都不配合治疗,这让崔艳艳十分头疼,直到她偶然听到隔壁床的病人喊老人“婆婆”(当地的一种称呼),崔艳艳突然想到了一个办法。

趁着休息的时间,崔艳艳抓紧学了几句武汉方言。“婆婆,要听医生的话,大家都在帮助病人,你配合治疗,这让你婆婆十分心疼。”崔艳艳突然想到了一个办法。

“我意识到,患者需要的不仅是身体的治疗,更是心灵的关怀。”崔艳艳在那天的日记里写道。

3床的患者常常因为孤单而哭泣,崔艳艳一有空就陪她聊天。“总是看到你衣服上写的‘和平’,

还没问过你它到底是什么意思呢。”患者有一天突然问她。

“阿姨,‘和平’是我们医院名字的简称,全称是长冶医学院附属和平医院。我们医院有74年的历史,前身是中国人民解放军晋冀鲁豫军区白求恩国际和平医院总院,我们医院参加过唐山大地震救治、参加过抗击非典救治……”崔艳艳滔滔不绝地回答。

“原来这个‘和平’真不简单啊。”阿姨望着崔艳艳说,“虽然看不到你们的脸,但我会永远记住‘和平’这个名字,记住了我们的‘和平’而舍身奋战的你们。”

“抗‘疫’是场没有硝烟的战争,我们就是冲在前线的‘士兵’。疫情不灭,我们不退。”夜渐深了,崔艳艳仍在日记本上奋笔疾书:“关爱、互助、付出、守护,我想这就是‘和平’对于我的真正意义。”

(新华社 刘扬涛 李思远)